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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Umweltausschusses der Gemeinde Wendtorf 
(WENDT/UWA/03/2017) vom 08.08.2017 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Jochen Lohmeier  

Mitglieder 
Herr Martin Grünberg  
Herr Uwe Kokelski  
Frau Dörte Mohr zugleich als Protokollführerin 

Gäste 
Herr Rüdiger Grabow Gemeindevertreter 
Herr Matthias Hamann Gemeindevertreter 
Herr Hardy Heinrich Gemeindevertreter 
Herr Uwe Heinrich Vorsitzender Bauausschuss 
Herr Claus Heller Bürgermeister 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Regina Freudenberg fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:45 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Wendtorf, Promenadenweg 9, Schützenraum der 

Freizeithalle 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung und Feststellung der Beschluss-
fähigkeit 

 

   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 26.09.2016 

und 09.02.2017 
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 6.   Beratung und Beschlussfassung über Typen und Ausstat-
tungen der anzuschaffenden Straßenlampen im Dorfbereich 
für die bisherigen Lampen vom Typ Lilli Marlen 

 

   
 7.   Sachstandsbericht zum Quartierskonzept  
   
 8.   Erfahrungsbericht zum "Gänsezaun"  
   
 9.   Verschiedenes  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der Vorsitzende eröffnete um 19.05 Uhr die Sitzung und begrüßte neben den Ausschussmit-
gliedern, den Bürgermeister, weiter Gemeindevertreter/innen, die bürgerlichen Mitglieder, als 
Gäste Herrn Lucht und Herrn Kolisch von der SH Netz   und 5 Bürger. 
Die Presse ist durch Frau  Schimroch, Probsteier Herold, vertreten. 
Der Vorsitzende stellt die fristgerechte Einladung durch das Amt Probstei mit Datum vom 
31.07.2017 und Bekanntgabe der Tagesordnung fest. Schriftliche Anträge zur Tagesordnung 
liegen nicht vor. Somit stellt er die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung.  
 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 

Die Tagesordnung wurde ohne/mit folgender Änderungen gebilligt. 

 
 
 
 

Stimmberechtigte: 4  

Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Ausschussmitglieder beschließen,  keine Tagesordnungspunkt  unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit zu beraten. 
 
 
 
  
 
 

Stimmberechtigte: 4  

Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 

Keine Fragen und Anmerkungen. 

 
 
 
 
TO-Punkt  5: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 26.09.2016 und 

09.02.2017 
 
Es ergaben sich keine Nachfragen und Anmerkungen zur Niederschrift der Sitzung des Um-
weltausschusses vom 26.09.2016 und vom 09.02.2017. Die Niederschriften wurden geneh-
migt.  
 
 
 
 

Stimmberechtigte: 4  

Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  6: Beratung und Beschlussfassung über Typen und Ausstattungen 

der anzuschaffenden Straßenlampen im Dorfbereich für die bishe-
rigen Lampen vom Typ Lilli Marlen 

 

Dazu sind als Gäste Herr Lucht und sein Kollege Herr Kolisch von der SH Netz eingeladen. 

Ausführungen zum Thema Leistungen, Steuerung und Kosten der Straßenlampen (anliegend 

der Vortrag der SH Netz) 

Die Mitglieder des Umweltausschusses schlagen der Gemeindevertretung zur Beschlussfas-
sung vor, mit dem Amt und der Fa. Elektro Steffen die Ausschreibungsbedingungen zu spre-
chen, umso mehr Klarheit über die Leistungsanforderungen zu erhalten.      
 
 
 
 
 

Stimmberechtigte: 4  

Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Sachstandsbericht zum Quartierskonzept 
 
Gute Beteiligung an der Bürgerinformationsveranstaltung am 20.07.2017 und der sehr hohen 
Rücklaufquote der Fragebögen zu den Fragestellungen. 
Der Lenkungsausschuss hat am 1.8.2017 erstmals getagt und die weiteren Maßnahmen 
besprochen. Herr Müller-Rüster wird mit dem Strompool Kontakt aufnehmen und die Mög-
lichkeiten besprechen, ob und in welchem Umfang das vom Strompool in Auftrag gegebene 
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Gutachten für die Aufgaben des Quartierskonzeptes genutzt werden können. Weiterhin wird 
er auch mit den Stadtwerken Kontakt aufnehmen, um den Umfang und die Kosten der Da-
tenanforderung zu besprechen. 
Die zuständige Mitarbeiterin für unser Quartierskonzept ist Frau Annika Hoffmann. 
Die Benutzerdaten für die bürgerinformationsplattform lautet: www.mitmachwärme.de 
Der nächste öffentliche Termin für die Vorstellung der Sanierungsergebnisse ist am 
28.09.2017 um 19.00 Uhr im Schützenraum.      
 
 
 
 
TO-Punkt  8: Erfahrungsbericht zum "Gänsezaun" 
 
Zu diesem Tagesordnungspunkt ist festzuhalten, dass die Absperrung durch den Zaun er-
folgreich gewesen ist und die Verunreinigungen durch Vogelkot wesentlich verhindert wor-
den ist. Bürger habe mehrfach beklagt, dass der Sparzierweg um den Teich nicht möglich 
gewesen ist. 
Mit dem Abbau des Zaunes mit Beginn der Kindergartenferien gab es sofort wieder starke 
Verunreinigungen, die den Unterschied sehr stark sichtbar machten. 
Die Mitglieder des Umweltausschusses empfehlen der Gemeindevertretung den Gänsezaun 
auch wieder im gleichen Umfang zu installieren.   
 
 
 
 

Stimmberechtigte: 4  

Ja-Stimmen: 4 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Verschiedenes 
 
Der Bürgermeister berichtet über verschiede aktuell anliegende Vorgehen in der Gemeinde.  
 
Der Vorsitzende schließt um 20.45 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

gez. Jochen Lohmeier Dörte Mohr Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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